I. megoldas. I. Az utols6 kivételével mindegyik példaban egy-egy 45° alatti, ill. folotti hegyes szogre kapunk
kozelitést, az utolso, egyenl szart haromszogbsl pedig 45°-ra. Igy a 0° —90° intervallum kizepén és 8 kb. egyenletesen
elosztott helyén kapjuk meg a kozelités mértékét.

Az alabbi tablazatban a az a befogoval szemben fekvs hegyes szognek a fliggvénytablazatbol szamitott ,,pontos”
értékét, o’ pedig ugyanennek az adott képlettel szamitott kozelits értékét jelenti. Az utobbit tetszés szerinti pontossagig
szamithatnok, a-ban viszont a tablazat 4 értékes jegynyi pontossigara vagyunk korlatozva, ezért a’-t is csak 4 tizedesre
szamitjuk. A tablazat kerekitéseibdl és az interpolaciobol eredd hibak kiegyenlitGdésére szdmitva o értéke gyanant a
sin a-bol, cos a-bol, tg a-boél és ctg a-bol visszakeresett eredmények kozepét vettiik.

a b ¢ | a (fok) a (radian) | o’ = 2c3—(|l— ; d=d —a | = % a’t

L| 11 60 61| 1039° =0,1813| 01813 0 0 % | 10,384°
IL| 51 140 149 | 20,02° =0,3494 | 0,3493 —1-10~* | 0,03 % | 20,006°
L | 11 V3 2| 30° =0523| 05234 —2.107* | 0,04 % | 20,075°
IV.| 88 105 137 | 39.96° =0,6974 | 0,6966 ~8.107* | 0,12 % | 39,894°
V.| 1 1 V2| 45° =078 | 0,7836 18107 | 0,23 % | 44,879°
IV. | 105 88 137 50,04° = 0,8734 0,8702 -32-107% ] 0,37 %
L | V3 1 2| 60° =10472| 10392 | —80-10~* | 0,76 %

IL| 140 51 149 | 69.98° =12214 | 12034 | —180-10~*| 15 %

L| 60 11 61| 7961°=13805| 13534 | —361-10"*| 2.6 %

(Példainkban mind a négy konnyen szamithato,) majd a tablazat felhasznéalaséval szamitottuk &t radidnra.

A kozelités finomabb vagy durvabb voltat kézenfekvs a’-nek a-tol valoé d = a’ — a eltérésébdl megitélni. Gyakorlati
célra azonban jellemz6bb és hasznalatosabb a d/a hanyados, ill. a 100d/a Gn. relativ (szazalékos) hiba. Mint latjuk, d
mindig negativ, a kozelits érték kisebb a valodinal, és d abszolat értéke a-val rohamosan novekszik, |d|/a mar kisebb
meértékben. 45°-on aluli szogekre a relativ hiba 1/4%-nal kisebb, igy a kozelités jonak, 20°-on alul igen jonak mondhato.
Nyilvanvalé tehat, hogy ezzel az eljarassal a derékszogi haromszog kisebb hegyes szogét célszerd kozeliteni.

IT. Legyen B vetiilete OA-n F, és az OBF derékszogli haromszégben FOB< = «a, FB = a, OF = b, OB = ¢, igy
DA =3¢, DF = 2c + b. Ekkor egyrészt a DBF és DE A haromszogek hasonlosagabol

AE : DA =FB: DF, ésigy
DA 3ca 3a ,

AE:—'FB: — . .
DF 2%+b  C2e4p @

)

masrészt az AB iv hossza OA -« = ¢- a (o radianban). Eszerint az AE szakasz ugyanazon mértékben kozeliti az AB
ivet, mint a képletiinkbdl szamitott szogérték a haromszog szogét.

Dobo Ferenc (Budapest, I. Istvan g. III. o. t.)
II. megoldas (a feladat II. részére). Legyen BDO< = ¢, ekkor DBO< = a — ¢ és igy a BDO héaromszogbdl a

szinusz-tétellel
sing :sin(a— @) =0B:0D=1:2.



Innen az addicio-tétel felhasznalasaval

[sin(a — ) :} sina cos ¢ — cosasinp = 2sin ¢,

végill AE = DAtg e = 3ctgp-vel, ismét a fenti eredményre jutunk.
Ldszlé Erika (Budapest, Varga K. lg. IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. A szoban forgd kozelits eljardsnak kényelmetlen eleme a radidnban vald szamolds. Radianbol
fokra 180/m-vel valo szorzéassal térhetiink at. Ha ebben m = 3,14159 ... helyett az ismert (Archimedészt6l szarmazo)
22/7=3,14285. .. értéket hasznaljuk, akkor fokban mérve

180-7  3a 630  3a 1890a
ar~

22 2c+b 11 2c+b 11(2c+0)

A 22/7 érték kb. 0,04%-kal nagyobb m-nél, ezért a 630/11 aranyossagi tényezd kb. 0,04%-kal kisebb a kelleténél.
Eszerint az utobbi képlet is also kozelitést ad, és hibaja valamivel nagyobb. Az adott szampéldakra az utobbi képlet
szerinti kozelits értéket (45°-ig) a tablazat o’ rovata tiinteti fel.

2. Néhéanyan tablazat nélkiil szamitottdk at fok-adataikat radidnra, éspedig a m ~ 3,14 kozelitG érték alapjan.
Ebben csak 3 értékes jegy van, ennélfogva ugyanez all minden vele végzett szorzéasra, osztasra is. Igy nem volt értelme
a fok-eredményeket el6zetesen 5 értékes jegyre kiszamitani (5 vagy tobbjegyd tablazatbol).



